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Све ту сто ли цу у стра ним др жа ва ма пред ста вља ју пап ски ди пло-
мат ски пред став ни ци – нун ци ји. Из раз нун ци је из ве ден је из ла тин ске 
ри је чи nun ti us што зна чи гла сник. Ка сни је ће ова ри јеч оста ти на зив за 
пап ске ам ба са до ре да би их раз ли ко ва ли од оста лих ди пло мат ских пред-
став ни ка, на ро чи то кад се узме у об зир да су они сма тра ни гла сни ци ма, 
но си о ци ма хри шћан ских ду хов них ври јед но сти. Ду га исто риј ска прак-
са од ре ди ла је дје лат ност нун ци ја. Уоп ште но ре че но, нун ци ји оба вља ју 
дви је вр сте по сло ва: са јед не стра не, они су па пи ни ам ба са до ри у др жа ви 
на мје ште ња, и у то ме су по мно го че му на лик дру гим ам ба са до ри ма, а са 
дру ге стра не они су пред став ни ци Ри мо ка то лич ке цр кве у да тој др жа ви. 
С тим у ве зи, у њихо ве по сло ве спа да оба вје шта ва ње ва ти кан ске ад ми-
ни стра ци је, од но сно сла ње Др жав ном се кре та ри ја ту из вје шта ја о ста-
њу цр кве у зе мљи на мје ште ња, и оба вје шта ва ње о свим ва жни јим дру-
штве ним пи та њ и ма ко ја се ти чу Цр кве и њене док три не (нпр. абор тус, 
еута на зи ја, исто пол ни бра ко ви, etc). Нун ци је та ко ђе по ма же би ску пи ма 
дје ло ва њ ем и са вје ти ма, одр жа ва бли ске ве зе са би скуп ском кон фе рен-
ци јом да те зе мље, пред ла же кан ди да те за име но ва ња и при пре ма про це-
ду ру за уна пре ђе ња би ску па и про мо ви ше до бре од но се из ме ђу цр кве и 
др жа ве кроз са ра дњу са др жав ним и ло кал ним вла сти ма. Нун ци је има 
на ро чи то зна чај ну уло гу у при пре ма њу спо ра зу ма и уго во ра (по себ но су 
зна чај ни кон кор да ти) ка ко би ла те рал них, та ко и мул ти ла те рал них (ових 
по сље дњ их, на рав но, по себ но ако се ра ди о ди пло мат ским пред став ни-
ци ма Све те сто ли це при не кој ме ђу на род ној ор га ни за ци ји).
* Аутор је асистент на Факултету политичких наука у Подгорици.
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Ста тус нун ци ја од ре ђу је не са мо ка нон ско, већ и ме ђу на род но 
пра во. Та ко пап ски ам ба са дор ужи ва пра ва као и оста ли ам ба са до ри. 
На при мјер - ре зи ден ци ја пап ског нун ци ја има ста тус екс тра те ри то ри-
јал но сти, што је по твр ђе но за ври је ме аме рич ке ин тер вен ци је у Па на-
ми ка да се сврг ну ти ге не рал Ма ну ел Но ри е га скло нио, уз са гла сност 
нун ци ја Се ба сти ја на Ла брое, у ре зи ден ци ју нун ци ја у Па на ма Си ти ју, и 
та ко по стао не до сту пан па нам ским и аме рич ким вла сти ма.1 

Нун ци је је уви јек исто вре ме но и ти ту лар ни над би скуп. Ти ту лар-
ни над би скуп је над би скуп Ка то лич ке цр кве ко ји ни је за ду жен за не ку 
ди је це зу. Ти ту лар ни би ску пи мо гу би ти и чел ни ци ди ка сте ри ја Рим ске 
ку ри је, би ску пи еме ри ту си, по моћ ни би ску пи, би ску пи ко а дју то ри и 
дру ги, а по не кад и над би скуп ко јег је цр ква де гра ди ра ла јер ни је са-
гла сна са њего вим ста во ви ма и дје ло ва њ ем. Као осо ба ко јој у опи су 
по сла сто ји са ра дња са ло кал ним би ску пи ма, ко ји ма је, као иза сла ник 
са ме Апо стол ске сто ли це над ре ђен, би ло је ло гич но да нун ци је до би је 
над би скуп ску ти ту лу. Са дру ге стра не, због не мо гућ но сти да он оба-
вља исто вре ме но и па стор ску ду жност у сво јој ди је це зи и бу де нун ци је, 
нун ци ји ма су се по че ле да ва ти ти ту ле над би ску па над би ску пи ја ко је ви-
ше не по сто је. На тај на чин је по стиг ну то не са мо да он бу де над би скуп, 
а оста не нео п те ре ћен па стор ским оба ве за ма, не го и да се та ко са чу ва ју 
зва ња и на зи ви не ка да шњ их ди је це за ко је се са да на ла зе на те ри то ри-
ји др жа ва ко је ни је су ри мо ка то лич ке. Те ди је це зе по сто ја ле су у ра но-
хри шћан ско до ба, а са да се, углав ном, на ла зе на те ри то ри ји ислам ских 
зе ма ља. За то је на зив за ти ту лар не би ску пе не кад био “би ску пи у не-
вјер нич ким зе мља ма” (in par ti bus in fi de lum). У но ви је до ба  ко ри сте се и 
на зи ви ди је це за ко је су не ста ле, пре ра сле или се сто пи ле у но ви је, ве ће, 
ди је це зе у хри шћан ским зе мља ма.2

Оби чај ко ји је ка сни је по твр дио Беч ки кон грес 1815. го ди не, а по-
том и Беч ка кон вен ци ја о ди пло мат ским од но си ма 1961. је да је у ка то-
лич ким (али и још не ким) зе мља ма нун ци је до а јен ди пло мат ског ко ра, 
од но сно има пред ност у ди пло мат ском пре се ан су у од но су на дру ге ди-
пло мат ске пред став ни ке3. Ово је сва ка ко био успјех ди пло ма ти је Све те 

1 Msgr. Lopez Gallo, Pedro, Papal nuncios enjoy the rights of ambassadors, The B. C. Cath-
olic, the official newspaper of the Archdiocese of Vancouver, September, 11, 2006.

2 Тако је Пјер Луиђи Челата (Piero Luigi Celata), 1985. именован титуларним над би-
с купом Дукље (Doclea), а потом је вршио дужност нунција на Малти, затим у Сан 
Марину, Словенији, Турској и Белгији, да би 2002. био именован за секретара Понти-
фикалног концила за интеррелигијски дијалог и вице-префекта Комисије за ре ли ги-
јске односе са муслиманима. 

3  Земље ЕУ у којима су нунцији истовремено и доајени дипломатског кора су Аустрија, 
Белгија, Чешка, Француска, Њемачка, Мађарска, Ирска, Италија, Литванија, Лук сем-
бург, Малта, Пољска, Португал, Румунија, Словачка, Словенија и Шпанија. Нун ци је 
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сто ли це, с об зи ром на сла бље ње њене мо ћи и ути ца ја у XIX и XX ви-
је ку, а на ро чи то због чи њ е ни це да су на Беч ком кон гре су глав ну ри јеч 
во ди ле јед на ве ћин ски пра во слав на (Ру си ја), ан гли кан ска (Ве ли ка Бри-
та ни ја) и про те стант ска зе мља (Пру ска). Пре су дан ути цај на вра ћа ње 
зна ча ја пап ској ди пло ма ти ји вје ро ват но је би ло у Евро пи до ми нант но 
кон зер ва тив но, ре ак ци о нар но осје ћа ње, на ро чи то кад се узме у об зир 
од нос ко ји је ре пу бли кан ска, а ка сни је На по ле о но ва Фран цу ска има ла 
пре ма Ри мо ка то лич кој цр кви.4 Као раз лог ове по ча сти ко ја при па да пап-
ским ди пло ма та ма на во ди се чи њ е ни ца да има ју нај ду го трај ни ју не пре-
ки ну ту ди пло мат ску тра ди ци ју. Но, ово пи та ње за мно ге зе мље оста је 
спор но. При ви ле ги ја се ина че од но си ла са мо на пра во ди пло мат ског 
пр вен ства, без не ког дру гог са др жа ја.5

Сје ди ште нун ци ја ту ре је, по пра ви лу, у глав ном гра ду др жа ве 
при ма те љи це, уз не ке из у зет ке (по пут Мал те и Ли ба на) из исто риј ских 
и тра ди ци о нал них раз ло га.

Нун ци ји се не по ста вља ју на од ре ђе ни вре мен ски ман дат, већ то 
за ви си од па пи не во ље и од окол но сти. Иако се обич но ра ди о пе ри о ду 
од че ти ри до се дам го ди на, мо же се де си ти да је дан нун ци је оста не у не-
кој зе мљи и ви ше од де це ни је6, а исто та ко их има ко ји су би ли нун ци ји 

у Хрватској такође је доајен дипломатског кора. У Бугарској, на Кипру, у Данској, 
Естонији, Финској, Великој Британији, Грчкој, Летонији, Холандији и Шведској 
третира се као и било који други амбасадор. Све земље у којима је нунције доајен су 
већински католичке са изузетком Румуније, док ниједна од земаља у којима нунције 
није доајен нема велику католичку популацију.

4 На Бечком конгресу папу је представљао државни секретар, кардинал Консалви (Con-
salvi). Он се позивао на папин “религиозни квалитет”, који га ставља изнад осталих 
владара, и на основу тога је захтијевао да се остави на снази традиција давања 
првенства његовим представницима. У знатно измијењеном времену и околностима, 
на Бечкој конференцији УН о дипломатским односима и имунитетима, одржаној 
1961. године, на којој је учествовала 81 држава, ставове Свете столице заступао је 
msgr. Агостино Казароли (Agostino Casaroli), подсекретар Савјета за јавне послове. 
Он се више није позивао на религиозна својства папе, већ је истакао да Света столица 
заузима посебно мјесто у међународној заједници, да се бори за поштовање највиших 
моралних и духовних вриједности и да је она на неки начин савјест човјечанства, 
па због свега тога заслужује да њени дипломатски представници и даље уживају 
привилегију доајенског положаја.

5 Degan, Vladimir Đuro, Međunarodno pravo, Rijeka 2006, str. 309.
6 Апсолутно најдужи стаж у једном мјесту именовања међу актуелним нунцијима 

има Јозеф Ковалчик (Józef Kowalczyk), папски нунције у Пољској откад је папско 
представништво у тој земљи унапријеђено са нивоа специјалне делегације на ниво 
нунцијатуре, 26. августа 1989. Ковалчик је иначе пољске националности, јер у ди пло-
ма тији Свете столице не представља препреку ако је нунције поријеклом из земље 
именовања, будући да све папске дипломате потичу из неке друге државе, али стављају 
интересе и принципе Свете столице испред других. Са друге стране, могуће су и дру-
ге комбинације, па је, на примјер, актуелни нунције у Алжиру родом са Тајвана. Два 
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у ве ћем бро ју зе ма ља, чак и на раз ли чи тим кон ти нен ти ма. Че сто ка да 
пре ста ну би ти нун ци ји би ва ју про мо ви са ни у кар ди нал ско зва ње.

По ред нун ци ја, чла но ви ди пло мат ске ми си је Све те сто ли це обич-
но су ауди тор (ко ји има овла шће ња у суд ској вла сти, јер од лу чу је о жал-
ба ма на рад би ску па), бар је дан се кре тар (за ви сно од ве ли чи не и зна ча ја 
нун ци ја ту ре), а че сто, по пут дру гих ам ба са да, и са вјет ни ци и ата шеи 
(при род но, ра ди се обич но о ата шеу за кул ту ру, или од но се са јав но шћу, 
јер због сво је при ро де Све та сто ли ца не мо же има ти вој ног или ата шеа 
за од бра ну, ни ти за при вред на пи та ња у сво јим ам ба са да ма).

Нун ци ји по пра ви лу за вр ша ва ју Пап ску цр кве ну ака де ми ју (Pon-
ti fi cia Aca de mia Ec cle si a sti ca), осно ва ну 1701, нај ста ри ју ди пло мат ску 
ака де ми ју ко ја да нас по сто ји.7 Ака де ми ја тра је дви је го ди не за по ла зни-
ке ко ји су сте кли док тор ско зва ње, а за оста ле три го ди не. Сва ки кан ди-
дат за упис мо ра има ти већ сте че но зна ње из ка нон ског пра ва и још не ке 
обла сти. Би скуп ске кон фе рен ци је пред ла жу Све тој сто ли ци све ште ни ке 
за ко је про ци је не да су по год ни за вр ше ње ди пло мат ског по зи ва. Глав ни 
пред ме ти су: пап ска ди пло ма ти ја, ди пло мат ски стил и исто ри ја пап ске 
ди пло ма ти је.8 Обла сти ко је бу ду ћи нун ци ји из у ча ва ју та ко ђе об у хва та ју 
ме ђу на род но пра во, ме ђу на род не од но се и жи ве је зи ке. Зна чај се при-
да је и њихо вом да љем мо рал ном, све ште нич ком и па сто рал ном фор-
ми ра њу. Ис ти че се да је ди пло ма та Све те сто ли це по се бан, јер је он 
“све ште ник и свје док”.9 По зна ва ње је зи ка је на ро чи то ва жно, па се, иако 
је ита ли јан ски lin gua fran ca на Ака де ми ји, од пап ских ди пло ма та оче ку-
је да та ко ђе го во ре фран цу ски и ен гле ски је зик. Од 101 нун ци ја ко ли-
ко их тре нут но има (акре ди то ва них у 177 зе ма ља) 90 је за вр ши ло ову 
Ака де ми ју, а пре о ста лих је да на ест је има ло ис ку ство у Ку ри ји.10 Ме ђу 
свр ше ним сту ден ти ма Пон ти фи кал не екле зи јат ске ака де ми је на ла зи се 
и пет па па.11 Про фе сор на Ака де ми ји, а ра ни је и њен сту дент, кар ди нал 

нунција у Ирској такође су имала јако дуг стаж - по 20 година, од 1929. до 1949. и од 
1969. до 1989. године. Посматрачи и делегати у међународним организацијама ми је-
њају се још рјеђе - тако на примјер, стални посматрач при UNESCO-у Лоренцо Франа 
(Mons. Lorenzo Frana), од 1975. до 2002. године, Filipazzi, Antonio G, Rappresentanze e 
rappresentanti pontifici dalla seconda metà del XX secolo, Città del Vaticano, 2006, p. VIII

7 Vukadinović, Radovan, Politika i diplomacija, Zagreb 2004, str. 164.
8 Miščin, Danijel, Temelji diplomacije Svete Stolice, Zagreb 2006, str. 107.
9 Eterović, Nikola, Pontificial Ecclesiastical Academy Celebrates 300 Years, u: L’Osservatore 

Romano, Weekly Edition in English, 16 June 2004, p. 4.
10 Попут msgr. Фицџералда (Michael Louis Fitzgerald), нунција у Египту, који није завр-

шио Академију, али га је за тај положај препоручило, поред искуства у Ватикану, и 
познавање арапског језика.

11 Папе који су завршили Понтификалну еклезијатску академију су Карло Рецонико 
(Carlo Rezzonico, односно Клемент XIII), Анибале дела Ђенга (Annibale della Genga, 
Лав XII), Ђоакино Печи (Gioacchino Pecci, Лав XIII), као и већ поменути Бенедикт 
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Ђа ко мо де ла Кје за (Gi a co mo del la Chi e sa), иза бран је 1914. за па пу као 
Бе не дикт XV. По сље дњи алум ни Ака де ми је ко ји је по стао па па је био 
кар ди нал Мон ти ни, ка сни ји па па Па вле VI.

Интернунцији,пронунцији,отправниципослова,
апостолскиделегатиидругипапскилегати

Уоби ча је но је да јед ну зе мљу при Све тој сто ли ци пред ста вља ам-
ба са дор, а за уз врат Све та сто ли ца име ну је у тој др жа ви пап ског ам-
ба са до ра - нун ци ја. Ме ђу тим, спе ци фич ност Све те сто ли це и ме ђу на-
род них од но са у ко ји ма она има од но се раз ли чи те при ро де са ве ли ким 
бро јем др жа ва, до ве ла је до то га да по ред ин сти ту ци је нун ци ја по сто је 
(или су исто риј ски по сто ја ли) и не ки дру ги ин сти ту ти. 

Та ко Беч ка кон вен ци ја пред ви ђа да се ше фо ви ди пло мат ских ми-
си ја ди је ле у три кла се, и то: 

- у пр вој кла си су ам ба са до ри или нун ци ји акре ди то ва ни код ше-
фо ва др жа ва,

- у дру гој кла си су по сла ни ци, ми ни стри или ин тер нун ци ји акре-
ди то ва ни код ше фо ва др жа ва, а

- у тре ћој кла си су от прав ни ци по сло ва акре ди то ва ни код ми ни-
стар ства ино стра них по сло ва.12

Већ из ове кла си фи ка ци је ви ди мо да се нун ци ји из јед на ча ва ју са 
ам ба са до ри ма, док ин тер нун ци ји спа да ју у исту кла су са опу но мо ће-
ним ми ни стри ма. Ин тер нун ци је је, да кле, имао ранг опу но мо ће ног ми-
ни стра.13 Ра ни је је зва ње ин тер нун ци ја ко ри шће но и за пап ске пред став-
ни ке ко ји су ad in ter im вр ши ли по сло ве нун ци ја уко ли ко ду же ври је ме 
ни је име но ван но ви нун ци је. Ипак, нај че шће је овај тер мин ко ри шћен 
ка да би цр ква за сно ва ла ди пло мат ске од но се са не ком др жа вом. Обич но 
би ти од но си би ли за по че ти на ни жем ни воу, па би би ла осно ва на ин тер-
нун ци ја ту ра, да би ка сни је, раз во јем и по бољ ша њ ем од но са она пре ра-
сла у пред став ни штво пр ве ка те го ри је, нун ци ја ту ру. Ми си ја на че лу са 
ин тер нун ци јем обич но је има ла ма ње чла но ва (не кад са мо ин тер нун ци-
је вог се кре та ра), али то ни је ну жно био слу чај. Ин тер нун ци ји су би ли 
име но ва ни у зе мља ма ко је су има ле раз ли чит ни во од но са са Све том 
сто ли цом - од Чи леа и ла ти но а ме рич ких зе ма ља до зе ма ља Бе не лук са. 
Цр кве но зва ње ин тер нун ци ја у Хо лан ди ји и Лук сем бур гу по пра ви лу је 
би ло пре лат ско, док су у Ла тин ској Аме ри ци то нај че шће би ли над би-

XV и Павле VI.  http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_academies/acdeccles/doc-
uments/pontefici-ex.htm

12 Ђорђе Лопичић, Дипломатија: зборник радова, Београд 2006, стр. 387.
13 Cvrlje, Vjekoslav, Vatikanska diplomacija, Zagreb 1992, str. 39.
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ску пи. Но ви За ко ник ка нон ског пра ва не по зна је ви ше ин сти тут ин тер-
нун ци ја. Сви ин тер нун ци ји су од лу ком Па вла VI 1965. по ста ли про нун-
ци ји. При вре ме ни вр ши лац ду жно сти ше фа пап ске ми си је је от прав ник 
по сло ва, као што је слу чај и са дру гим др жа ва ма.

Све та сто ли ца има и от прав ни ке по сло ва, на лик от прав ни ци ма 
по сло ва дру гих зе ма ља у ме ђу на род ним од но си ма. То је обич но из раз 
спе ци фич них од но са др жа ве при ма те љи це и Све те сто ли це. Та ко је 
Све та сто ли ца са ам ба са дор ског ни воа пре шла на ни во от прав ни ка по-
сло ва са Ре пу бли ком Ки ном (тј. Тај ва ном), у ци љу ото пља ва ња од но са 
са На род ном Ре пу бли ком Ки ном.

Прак са по зна је и мо гућ ност да Све та сто ли ца име ну је ше фа де-
ле га ци је за стал не рад не кон так те на ни воу вла да, ка кав је био слу чај са 
Пољ ском.14

Као што је ра ни је на ве де но, у мно гим, на ро чи то ве ћин ски ка то-
лич ким зе мља ма, ка ко то пред ви ђа и Беч ка кон вен ци ја, нун ци је је и 
до а јен ди пло мат ског ко ра. У оним зе мља ма у ко ји ма пап ском пред став-
ни ку ни је при зна то до а јен ство ди пло мат ског ко ра, он је но сио ти ту лу 
про нун ци ја, што је прак са ко ја је у по сље дње дви је де це ни је (од 1991. 
го ди не) на пу ште на, те се и у тим зе мља ма они на зи ва ју нун ци ји ма. 
Овај по јам је ра ни је ко ри шћен у дру гом кон тек сту, па та ко Ан те Цр ни-
ца ка же да “ако је нун циј име но ван сто жер ни ком пре ста је би ти нун циј. 
Оста не ли да ље у слу жби зо ве се про нун циј”.15 Ипак, овај из раз ни је за-
др жао то зна че ње, већ је ста вљен у упо тре бу у ври је ме екс пан зи је пап-
ске ди пло ма ти је, на ро чи то у зе мља ма Тре ћег сви је та у ко ји ма, због ра-
зних раз ло га пап ски пред став ник ни је при знат за до а је на ди пло мат ског 
ко ра. Из тих раз ло га Све та сто ли ца у тим зе мља ма ни је по ста вља ла 
пред став ни ке ран га ви шег од ин тер нун ци ја. На кон Кон ци ла, ме ђу тим, 
Све та сто ли ца уво ди по јам про нун ци ја, та ко да су њена пред став ни-
штва у тим зе мља ма би ла нун ци ја ту ре, да кле пред став ни штва пр вог 
ре да, али се пред став ни ци зо ву про нун ци ји. Та је прак са пр во при ми је-
њ е на у Па ки ста ну, Егип ту, Ке ни ји, Фин ској, Ин до не зи ји, Зам би ји, Си-
ри ји и Ли бе ри ји 1966. го ди не.16 То је био слу чај и са Со ци ја ли стич ком 
Фе де ра тив ном Ре пу бли ком Ју го сла ви јом ка да су са њом раз ми је њ е ни 
ди пло мат ски пред став ни ци 1970. го ди не. (Ју го сла ви ја је ина че би ла је-
ди на зе мља ко ја је на Беч кој кон фе рен ци ји 1961. гла са ла про тив ста ва 

14 Ibid.
15 O. Ante Crnica, Priručnik kanonskog prava katoličke Crkve, Zagreb 1945, стр. XIX+442, 

према: Предраг Илић, Установа про-нунција у дипломатском праву, у: Дипломатија, 
зборник радова, стр. 347.

16 Илић, Предраг, Установа про-нунција у дипломатском праву, у: Дипломатија, зборник 
радова, стр. 348.
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3. чла на 16. Кон вен ци је, ко ји је да вао пра во нун ци ји ма да бу ду до а је ни 
без об зи ра на да тум по чет ка ми си је). 

У су шти ни, про нун ци ји су се раз ли ко ва ли од нун ци ја једино по 
ти ту ли, што је био са мо фор мал ни пут да Све та сто ли ца на пра ви раз-
ли ку из ме ђу оних др жа ва ко је њеној ди пло ма ти ји да ју фор мал ну пред-
ност у од но су на оста ле и оних др жа ва ко је то не чи не. Као и нун ци ји, и 
про нун ци ји су има ли дво стру ку фун ци ју, цр кве ну и др жав ну, за у зи ма ли 
су исте по зи ци је у цр кве ној хи је рар хи ји као и њихо ве ко ле ге ко је су но-
си ле ти ту лу нун ци ја, а та ко ђе су ужи ва ли све ди пло мат ске по вла сти це 
и иму ни те те као и оста ли ам ба са до ри. Ина че, про нун ци је је, по пра-
ви ли ма ко ја ва же за све ам ба са до ре (да кле, по да ту му при је ма), мо гао 
по ста ти до а јен ди пло мат ског ко ра, но и та да би остао про нун ци је, јер 
њего во пр вен ство не би про из и шло из узро ка ко је цр ква тра жи. За ни-
мљи во је да се пр вен ство ме ђу пред став ни ци ма стра них др жа ва при 
Све тој сто ли ци од ре ђу је упра во на на чин ко јем се она про ти ви ла кад је 
ри јеч о њеним ди пло ма та ма. У слу ча ју пре ла ска у зе мљу ко ја да је пап-
ском пред став ни ку пр вен ство, њего ва ти ту ла би од мах по ста ла нун ци је, 
без дру гих раз ли ка у при ви ле ги ја ма и хи је ра хи ји  цр кве. Пап ско пред-
став ни штво се на зи ва ло нун ци ја ту ра, без об зи ра ра ди ли се о сје ди шту 
нун ци ја или про нун ци ја. 

Апо стол ска де ле га ци ја пред ста вља пап ско пред став ни штво ко је 
ни је ди пло мат ског ка рак те ра. Њего ва уло га је пр вен стве но вр ше ње ду-
хов не функ ци је у ве зи са по ло жа јем и дје ло ва њ ем Цр кве у тој зе мљи. 
По ред ду хов не функ ци је, код ло кал не цр кве, апо стол ски де ле га ти мо гу 
има ти и функ ци ју вла ди ног иза сла ни ка, и би ти, пре ма до го во ру из ме ђу 
вла да, увр ште ни у ди пло мат ски кор.17 Апо стол ске де ле га ци је, исто риј-
ски гле да но, нај че шће су пред ста вља ле “проб ни ба лон”, ко ји би ка сни је 
до вео до отва ра ња ин тер нун ци ја ту ре или нун ци ја ту ре, са раз во јем од но-
са са том др жа вом, или пак до пот пу ног пре ки да, и уки да ња де ле га ци је. 
Апо стол ски де ле гат има исти цр кве ни ранг као и нун ци је. По ред апо-
стол ских де ле га та, исто ри ја пап ске ди пло ма ти је по зна је и дру ге ви до ве 
пап ских ле га та (од лат. le go, le ga re, што зна чи по сла ти). Пап ски ле га ти 
сла ти су у име па пе ad hoc на не ки кон цил или са бор, да пред ста вља ју 
па пу, или пак у не ку зе мљу да чу ва ју је дин ство вје ре и цр кве ну ди сци-
пли ну. Нај ста ри ји та кви при мје ри су ра ни је по ме ну ти пап ски ле гат на 
Ни кеј ском са бо ру 325. го ди не, кон ци лу у Сар ди ки (да на шњ ој Со фи ји), 
342/343, или иза сла ни ци па пе Зо си ме I ко ји су 418. по сла ти у Афри-
ку да ри је ше не ка цр кве на пи та ња. Упра во ова кви ле га ти пре ра шће у 
апо кри зи ја ре, ко ји су три ви је ка за сту па ли ин те ре се па пе, рје ша ва ли 

17 Cvrlje, op.cit., str. 39.
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цр кве не про бле ме, и бо ри ли се про тив је ре си, а са стал ним сје ди штем 
на ви зан тиј ском дво ру. Раз ли ка ко ју смо ра ни је по ме ну ли ипак је по-
сто ја ла, бу ду ћи да су апо кри зи ја ри дје ло ва ли и по ли тич ки, и да су они 
би ли стал ни пред став ни ци. 

Оста ле вр сте пап ских ле га та би ле су:
- le ga ti na ti, ле га ти чи сто цр кве не при ро де, ко ји су про из а шли из 

апо стол ских ви ка ра, на ста лих кра јем IV ви је ка. Ова уста но ва је на ста-
ла да би се очу ва ла ди сци пли на цр кве. Пр ви апо стол ски ви кар био је 
име но ван у Со лу ну. Ка сни је су ле га ти на ти по сто ја ли и у мно гим дру-
гим цр кве ним сје ди шти ма, у Фран цу ској, Њемач кој, Ита ли ји, и дру гдје. 
По ста вља њ ем не ког пре ла та на не ко цр кве но сје ди ште он је ip so fac to  
по ста јао и пап ски ле гат, оту да име le ga tus na tus (“ро ђе ни ле гат”, од-
но сно ле гат по стан ком). Они су има ли ве ћа овла шће ња, но ис кљу чи во 
цр кве не при ро де - по сје ћи ва ли су и пра ти ли рад ди јеце за у уну тра шњ о-
сти, од лу чи ва ли о име но ва њу би ску па, по све ћи ва њу у зва ње, и слич но. 
Њихо ве овла сти вре ме ном су, ме ђу тим, знат но сма њ е не, те је овај ин-
сти тут de fac to пре стао да по сто ји у XI сто ље ћу. До да нас су, ме ђу тим, 
оста ле не ке фор мал не по ча сти ко је ву ку ко ри је не из тог до ба: та ко на 
при мјер салц бур шки над би скуп има пра во да но си кар ди нал ски пур-
пур, чак и у са мом Ри му.

- le ga ti mis si, ко ји се ја вља ју от при ли ке у ври је ме ка да le ga ti na ti 
пре ста ју да по сто је. По што ин сти тут le ga tus na tus по ка зу је сла бо сти, 
бу ду ћи да ле га ти на ти ге не рал но ни је су по ка за ли до вољ но во ље и ан-
га жма на да ри је ше про бле ме у мје сти ма гдје су би ли по ста вље ни, па 
су и са ми зна ли по ка зи ва ти не мар но и не при мје ре но по на ша ње, па па 
од лу чу је сла ти по себ не, спе ци јал не иза сла ни ке, сла те у од ре ђе ну ми си-
ју са кон крет ним ци ље ви ма. Ка сни је је на зив le ga tus mis sus (што зна чи 
“по сла ти ле гат”) ко ри шћен за све по себ не иза сла ни ке, као што су па пи-
ни иза сла ни ци на не кој це ре мо ни ји, ре ци мо кра љев ском вјен ча њу, или 
кр ште њу, цар ској по сје ти, и слич но. Из ин сти ту ци је le ga tus mis sus у до-
број мје ри и ин сти тут нун ци ја ву че по ри је кло. На зив је ко ри шћен и за 
ли ца од ре ђе на да упра вља ју од ре ђе ном про вин ци јом не ка да шње Пап-
ске др жа ве, нпр. Ур би ном или Бо ло њ ом. Иако су и они би ли ду хов ни 
ве ли ко до стој ни ци, ипак се ра ди ло о, у ве ли кој мје ри, ад ми ни стра тив ној 
функ ци ји. За њих је ко ри шћен и на зив ge ne ra les in pro vin cia le ga ti;

- le ga ti a la te re или le ga ti de la te re (на ла тин ском “од стра не”, што 
зна чи од стра не па пе, на гла ша ва ју ћи бли скост са па пом, јер се ра ди ло о 
кар ди на ли ма ко ји су слу жи ли у не по сред ној бли зи ни па пе. Ан те Цр ни-
ца, на при мјер, пре во ди их као по боч ни кар ди на ли, а Да ни јел Ми шчин 
иза сла ник по боч ник), је су ле га ти нај ви шег ран га ко ји пред ста вља ју па-
пу као њего ви лич ни иза сла ни ци, његов al ter ego. То су уви јек кар ди-
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на ли, по сла ти у ми си је од ве ли ке ва жно сти, као што је био слу чај са 
кар ди на лом Ка пра ром (Gi o van ni Bat ti sta Ca pra ra) ко ји је пре го ва рао у 
па пи но име при је кон кор да та са Фран цу ском из 1801. Хи је рар хиј ски, 
ис пред свих ле га та би ли су le ga ti a la te re, по том le ga ti mis si, па le ga ti na-
ti. Ле га ти а ла те ре по сто је и да нас, а по ред њих, као иза сла ни ци на све-
ча ним сла вљи ма и скуп шти на ма иза сла ни ци мо гу би ти и из ван ред ни 
по сла ни ци, ко ји ма је тач но од ре ђен за да так ко ји тре ба да оба ве (ре ци мо 
на све ча ној пред сјед нич кој ина у гу ра ци ји).

Ко нач но, сре дњ о вје ков на ле гат ска прак са по зна ва ла је и ин сти тут 
де ле ги ра них су ди ја, iudi ces de le ga ti, ко ји су ис пи ти ва ли и пре су ђи ва ли 
спо ро ве на те ре ну.18 Они су у све му, сем у по гле ду слу ча ја ко ји им је био 
по вје рен, би ли пот чи њ е ни оста лим ле га ти ма, и ни је су има ли по ли тич-
ких или ди пло мат ских овла сти.

Би ти пап ски ле гат би ла је ве ли ка част за цр кве не ве ли ко до стој-
ни ке, та ко да, од на стан ка ле га та до кра ја XII ви је ка са мо че тво ри ца од 
18 па па ни је су би ли у не кој ле гат ској ми си ји.19 У јед ну ми си ју обич но 
би ишао је дан ле гат, а по не кад два или три, при че му би, нај че шће, сви 
има ли исти ранг. Сва ка цр ква или са мо стан (сем не ких ко ји су би ли 
при ви ле ги ја ма из у зе ти) би ли су ду жни пру жи ти ко нак пап ском ле га ту, и 
сно си ти тро шко ве њего вог бо рав ка. На кра ју ми си је ле гат би па пи под-
но сио из вје штај о њеним ре зул та ти ма.

Пре ма 367. чла ну За ко ни ка ка нон ског пра ва из 1983. ду жност 
апо стол ског ле га та не пре ста је ка да је Апо стол ска сто ли ца упра жњ е на, 
тј. ка да је se de va cans, већ са мо уко ли ко је његов ман дат ис те као, ка да је 
ин фор ми сан о опо зи ву, или је па па при хва тио њего ву остав ку.

Не по сто је кон зу лар на пред став ни штва Све те сто ли це, што је и 
при род но с об зи ром на њену при ро ду и при ро ду кон зу лар них од но са.

Настанакиразвојпапскихизасланставаипредставништава

За ди пло ма ти ју се обич но ка же да по сто ји от кад по сто је и са ме 
др жа ве. И он да ка да ни је су по сто ја ле др жа ве у мо дер ном сми слу ри је чи 
ја ви ла се нео п ход ност са ра дње и оства ри ва ња ме ђу соб них кон та ка та ко-
ји ни је су стал но (ма да у то до ба нај че шће је су би ли) ра то ви и су ко би ра-
ди осва ја ња пли је на, ро бља и те ри то ри ја. У ста рој Ин ди ји, у Ма ну о вом 
за ко ни ку, а и у зна ме ни том епу Ма хаб ха ра та има спо ме на иза слан ста ва 
и пре го ва ра ња20. Ови об ли ци кон та ка та на ро чи то ће се раз ви ја ти у ста-
18 Majnarić, Ivan, Ruka i oko gospodina pape - papinski legati u drugoj polovini XII. stoljeća, 

u: Croatica Cristiana Periodica, br. 57, Zagreb 2006, str. 40.
19 Ibid, стр. 36.
20 Тако према “Махабхарати”, краљ који би убио посланика, заједно са својим министрима 
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рој Грч кој, гдје је на стао ин сти тут прок се на, иза сла ни ка, што је и би ло 
при род но, бу ду ћи да је у Грч кој та да, на не ве ли кој те ри то ри ји по сто-
јао ве ли ки број др жа ви ца - по ли са. Сво је спе ци фич но сти тој пр во бит-
ној ди пло мат ској прак си да ће ка сни је Рим и Ви зан ти ја. Ипак, ни јед на од 
ових зе ма ља ни је по зна ва ла стал но ди пло мат ско пред став ни штво. Иако 
се обич но сма тра да је де ле га ци ја ми лан ског вој во де Сфор це у Фи рен ци 
1455. би ла пр во стал но ди пло мат ско пред став ни штво, по сто је ми шље-
ња, ко ја ни је су пот пу но без осно ва, да су пр ви стал ни ди пло мат ски пред-
став ни ци по сто ја ли и мно го ра ни је, и да су то би ли пред став ни ци па пе.

Па пи, на и ме, при па да пра во сла ња сво јих иза сла ни ка ка ко пре ма 
дру гим цр ква ма у раз ли чи тим кра је ви ма, та ко и пре ма дру гим др жа ва-
ма и вла сти ма. То пра во не про из ла зи са мо из ка нон ских за ко на, већ и 
из са ме њего ве уло ге. Још у сре дњ ем ви је ку по сто ја ле су дви је вр сте па-
пи них иза сла ни ка. Апо кри зи ја ри су би ли иза сла ни ци рим ског би ску па 
на дво ру ви зан тиј ског ца ра, а ре спон са лес су би ли пред став ни ци Све-
тог оца на цр кве ним са бо ри ма (та ко се, ка да се го во ри да је нај ста ри ја 
ди пло мат ска слу жба на сви је ту пап ска ди пло ма ти ја, обич но ис ти че да 
је већ на са бо ри ма по чет ком IV ви је ка - нај че шће се на во ди Ни кеј ски 
са бор 325. го ди не - па па имао сво га иза сла ни ка).21 Из ово га про ис ти че 
да је уло га пр вих би ла у ве ли кој мје ри ди пло мат ска (због че га и по сто је 
ми шље ња да су то, у ства ри, би ли пр ви ди пло мат ски пред став ни ци у 
исто ри ји), док су дру ги, ипак, пр вен стве но имали ре ли гиј ску функ ци-
ју. Не мо же се од ре ди ти тач но ври је ме кад су се ја ви ли стал ни па пи ни 
пред став ни ци у Кон стан ти но по љу. Че сто се као пр ви пап ски пред став-
ник на во ди Ју ли јан, ко ји је био чо вјек од по вје ре ња па пе Све тог Ла ва 
(440 - 461). При је то га, Ју ли јан, над би скуп Ко са, био је пред став ник па-
пе на са бо ру у Кал це до ну, на кон че га је остао у Кон стан ти но по љу ра ди 
при мје не од лу ка са бо ра. Па па му је дао два акре ди тив на пи сма - јед но 
за ло кал ну цр кве ну хи је рар хи ју, од но сно па три јар ха Мар ци о на, а дру го 
за Те о до си ја, ца ра Ис точ ног рим ског цар ства. Два акре ди тив на пи сма 
ука зу ју да је већ та да по сто ја ла ду ал на при ро да пап ског по сла ни ка, што 
ће се одр жа ти до да нас.  Сва ка ко, њего во дје ло ва ње ни је би ло мно го на-
лик дје ло ва њу ка сни јих и да на шњ их пап ских пред став ни ка, но ипак се 
мо же по ву ћи вер ти ка ла све до то га до ба. Ме ђу пр ви ма се че сто на во ди 
и па па Гр гур Ве ли ки, ко ји је, при је не го што је по стао па па 590. го ди не 
ви ше го ди на био у пап ској слу жби као иза сла ник па пе код ви зан тиј ског 
ца ра. Он је на то мје сто иза бран јер је као пре фект гра да Ри ма ра ни је у 

ишао би у пакао. Јанковић, Бранимир М, Порекло и развитак дипломатије, у: Ло пи-
чић, Ђорђије, Дипломатија: зборник радова, Београд 2006.

21 Bozanić, Josip, Proslov kardinala Josipa Bozanića, kardinala zagrebačkog, u: Miš čin, 
Danijel, Temelji diplomacije  Svete Stolice, str. 12 - 13.
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сво јој ка ри је ри имао ве ли ко ис ку ство у рје ша ва њу дру штве них пи та ња 
и ме ђу људ ских од но са.22

Бог дан Кри зман на во ди да стал ни па пи ни пред став ни ци по сто је 
у Ви зан ти ји од V сто ље ћа. То су би ли пред став ни ци ко је су упу ћи ва ли 
па три јар си глав них цр ка ва у Ца ри град, као и је дан дру го ме ме ђу соб но. 
На кон што сви они, сем ца ри град ског па три јар ха, гу бе на зна ча ју, апо-
кри зи ја ри по ста ју пап ски пред став ни ци на цар ском дво ру, што оста ју 
до ши зме, рас цје па цр кве на ри мо ка то лич ку и пра во слав ну, што се до-
го ди ло 1054. го ди не. Кри зман ме ђу тим не ги ра (а то је  рас про стра њ е но 
ми шље ње и код дру гих исто ри ча ра ди пло ма ти је), да са њима по чи ње 
раз до бље стал них ди пло мат ских пред став ни шта ва у исто ри ји ди пло ма-
ти је, јер твр ди да су они би ли цр кве ни пред став ни ци, и ни је су има ли 
акре ди та ци је ди пло мат ских пред став ни ка.23

Ипак, апо кри зи ја ри су има ли, по ред цр кве них, и по ли тич ке за дат-
ке. Они су дје ло ва ли и као па пи ни по ли тич ки по сма тра чи ко ји су има ли 
за да так да оба вје шта ва ју па пу о по ли тич кој си ту а ци ји у Ви зан ти ји. Они 
су има ли и по себ не по вла сти це, ме ђу ко ји ма је на ро чи то зна чај но би ло 
пра во да ди рект но оп ште са ца рем. О зна ча ју ове ти ту ле го во ри и чи њ е-
ни ца да је ви ше апо кри зи ја ра ка сни је иза бра но за па пу.

Не за ви сно од то га да ли су у фор мал ном сми слу они мо гли би-
ти сма тра ни пред став ни ци ма јед не стра не зе мље, а не пред став ни ци ма 
Цр кве, као и ко ли ко су њихо ви по сло ви упо ре ди ви са по сло ви ма ко је ће 
не ко ли ко вје ко ва ка сни је оба вља ти пред став ни ци Ве не ци је (“мај ке ди-
пло ма ти је”), Фи рен це, Ђе но ве, и дру гих др жа ва, не по бит на је чи њ е ни-
ца да су они би ли пред став ни ци јед ног су бјек та у ме ђу на род ним од но-
си ма, Све те сто ли це, и па пе лич но, а он је ипак био и свје тов ни вла дар 
(од VI II ви је ка) јед не др жа ве, пап ске. Сто га се, ка да се го во ри о исто риј-
ском раз во ју ди пло ма ти је и ди пло мат ске прак се, ни ка ко не сми је за о би-
ћи ни ова по ја ва, ко ја је, без об зи ра на фор ме, ипак би ла вје сник оно га 
што ће, у би ти, ди пло мат ско пред став ни штво би ти кроз низ на ред них 
сто ље ћа, а то је - пред ста вља ње свог вла да ра на дво ру вла да ра дру ге др-
жа ве. Пап ска ди пло ма ти ја ће сто ље ћи ма би ти при мјер мно гим за пад но-
е вроп ским дво ро ви ма и на њих вр ши ти сна жан ути цај.24 Ка сни је, то ком 
ка сног сре дњ ег ви је ка, па пе ће у стра не зе мље сла ти сво је иза сла ни ке, 
на зва не ле га ти, но ни они не ће би ти стал ни пред став ни ци, и има ће да 
22 Sodano, Angelo, The Holy See’s Presence in International Affairs, Setton Hall Journal of 

Diplomacy and  International Relations, Winter/Spring 2001,p. 89
23 Кризман, Богдан, Хисторијски развитак дипломације, у: Лопичић, Ђорђије, Дипло-

ма тија: зборник радова, Београд 2006, стр. 53 - 54.
24 Јанковић, Бранимир, М, op. cit.  стр. 29. Старији аутори, међутим, пишући о историји 

дипломатије, када говоре о раној папској дипломатији често су контрадикторни и не-
ја сни. Тако нпр. Јанковић за апокризијаре користи термин “апроксимарије”.
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из вр ше тач но од ре ђе не за дат ке. Ин сти ту ци ја апо кри зи ја ра пре ста ла је 
да по сто ји у VI II ви је ку, ка да је па па по ву као свог иза сла ни ка у је ку 
су ко ба из ме ђу ико но фи ла и ико но бо ра ца у Ви зан ти ји. За ври је ме па пе 
Ла ва III (795-816) на крат ко је ова прак са об но вље на, али не ви ше на ви-
зан тиј ском не го на фра нач ком цар ском дво ру, но про бле ми и ци је па ње у 
ко је ово цар ство ула зи на кон смр ти Кар ла Ве ли ког спри је чи ли су да љи 
раз вој ове ин сти ту ци је и не ста ла је по тре ба за њом.

Прем да у сре дњ ем ви је ку још ни је су по сто ја ли стал ни пап ски 
пред став ни ци, ипак је ври јед но по ме на, а о то ме ће би ти го во ра и не-
што ка сни је, да су по сто ја ле раз ли чи те вр сте пап ских ле га та. Ко ли ко 
су да ле ко до пи ра ли пап ски кон так ти по ка зу ју и не та ко ри јет ке ми си је 
чак и у да ле ке азиј ске зе мље. Та ко је па па Ино ћен ти је IV 1245. по слао 
Ђо ва ни ја да Пи ан дел Кар пи не (Gi o van ni da Pi an del Car pi ne) у ми си ју 
код мон гол ског ка на (из ме ђу оста лог, Мон го ли су сма тра ни за мо гу ћег 
са ве зни ка у ра ту са му сли ма ни ма). Исто та ко, као од го вор на ми си ју 
ки не ског ца ра у Ави њ о ну, па па Јо ван XXII је по слао, са по кло ни ма, ми-
си ју ко ју је пред во дио Ђо ва ни де Ма ри њ о ли (Gi o van ni de Ma rig nol li) у 
Пе кинг 1338. го ди не. Сли је ди ли су и дру ги кон так ти, али још уви јек не 
и по нов но осни ва ње стал них пред став ни шта ва.

Ни ти тер мин нун ци је, ни ти њего ва дје лат ност и функ ци је ни је су 
на ста ли не ким од ре ђе ним ак том или од лу ком, већ су плод исто риј ских 
окол но сти и ди пло мат ске прак се. Тер мин нун ци је ко ри сти се у XIV ви-
је ку (nun tii apo sto li ci) за ску пља че по ре за за па пу и његов двор, али и 
за од ре ђе не љу де од по вје ре ња ко ји су за па пу вр ши ли од ре ђе не ми си је 
на стра ни. На до ла же њ ем ре фор ма ци је, њихов се број по ве ћао, и ја ви ла 
се по тре ба за стал ним пред став ни штви ма, што ће се пр ви пут ко нач но 
до го ди ти у Ве не ци ји 1500. го ди не (гдје је па па Алек сан дар VI по ста-
вио Ан ђе ла Ле о ни ни ја (An ge lo Le o ni ni), а по том је усли је ди ло и ус по-
ста вља ње нун ци ја ту ра у Шпа ни ји, Пор ту га лу, Фран цу ској, На пу љу и 
Ве ли кој Бри та ни ји. Раз ло зи за ус по ста вља ње стал них ди пло мат ских 
пред став ни шта ва баш у овом пе ри о ду би ли су, по ред чи њ е ни це да упра-
во кра јем XV ви је ка на ста ју стал на пред став ни штва и дру гих зе ма ља, 
по себ но ита ли јан ских, и же ља да се оја ча па пин ути цај на стра ни, због 
угро же но сти Пап ске др жа ве од стра не дру гих ита ли јан ских др жа ва, а 
ка то лич ког сви је та уоп ште од стра не на до ла зе ће осман ске си ле ко ја се 
бли жи ла свом вр хун цу. Мно ги пап ски ди пло мат ски пред став ни ци шти-
ти ли су та да ин те ре се па пе као ло кал ног вла да ра и њего ве по ро ди це, 
бу ду ћи да су па пе у то ври је ме би ле би ра не из моћ них вла дар ских по-
ро ди ца (по пут Бор џи ја, Ме ди чи, де ла Ро ве ре). Ка сни је ће па пе Па вле 
III и Гр гур XIII учвр сти ти ре ли гиј ску ди мен зи ју нун ци је вог по зи ва и 
ис ти сну ти из слу жбе до та да по сто је ће нун ци је - ла и ке. 
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Ка сни је су спољ ни до га ђа ји, пр вен стве но ре фор ма циј ски по крет 
ко ји се ши рио Евро пом (и као по сље ди ца то га, та лас кон тра ре фор ма ци је 
ко ји је по кре ну ла Ка то лич ка цр ква, али и не ки европ ски вла да ри), као и 
про мје не у уну тра шњ ој ор га ни за ци ји (чи њ е ни ца да је 1537. па па Па вле 
III пре нио ду жност оба вља ња пап ске ко ре спон ден ци је са свог лич ног се-
кре та ра на кар ди на ла Але сан дра Фар не зеа (Ales san dro Far ne se), условили 
да се из Др жав ног се кре та ри ја та укло ни  до та да ре ла тив но при ват на при-
ро да пап ске ко му ни ка ци је са ино стра ним дво ро ви ма. Сва је то до ве ло до 
учвр шћи ва ња стал них иза слан ста ва и до ши ре ња њихо вог бро ја.

                       
ШирењедипломатскемрежеСветестолице
одXVIдоXXвијека

Ка да је па па Алек сан дар VI по ста вио свог стал ног пред став ни ка у 
Ве не ци ји 1500. го ди не вје ро ват но ни је мо гао прет по ста ви ти да ће, по ла 
ми ле ни ју ма ка сни је, у ди пло мат ској слу жби Све те сто ли це би ти ви ше 
од 100 нун ци ја, ко ји ће одр жа ва ти ди пло мат ске од но се са ско ро 180 др-
жа ва сви је та, ме ђу ко ји ма су ја ко уда ље не зе мље за ко је се на кра ју XV 
ви је ка ни је ни зна ло да по сто је. Пап ска ди пло ма ти ја је за и ста про шла 
дуг пут, ко ји је био пра ћен успо ни ма и па до ви ма, и на ко ји је ути ца ла 
ви ше си ту а ци ја у ме ђу на род ним од но си ма не го у са мој ор га ни за ци ји 
Ри мо ка то лич ке цр кве. Но, и она са ма се мо ра ла су прот ста ви ти број ним 
иза зо ви ма, по пут ре фор ма ци је, ши ре ња иде ја Фран цу ске ре во лу ци је 
или по бје де со ци ја ли зма у Ис точ ној и Цен трал ној Евро пи. Успон бро ја 
пап ских ди пло ма та за то не пред ста вља од раз ја ча ња зна ча ја Све те сто-
ли це, ко ји је, не по бит но, и да нас ве ли ки, већ из раз њеног при ла го ђа ва-
ња вре ме ну, у ко ме је, не кад и за сам њен оп ста нак, би ло нео п ход но да 
се њен глас ви ше чу је, и да се она ди рект но по ве зу је са цен три ма мо ћи. 
Са мо ус по ста вља ње стал них иза слан ста ва Пап ске др жа ве у дру гим ита-
ли јан ским зе мља ма ни је би ло ни шта но во - мно ге од њих, укљу чу ју ћи 
Ве не ци ју, На пуљ, Фи рен цу, Ми ла но, Ђе но ву, Са во ју и дру ге, има ле су 
по сла ни ке у Ри му. Раз мје на иза слан ста ва ја ви ла се као ну жност у стал-
ној ат мос фе ри на пе то сти и не ста бил не рав но те же на По лу о стр ву.

На кон што је Све та сто ли ца отво ри ла пред став ни штво у Ве не ци-
ји, усли је ди ло је сла ње нун ци ја и у дру ге зна чај не цен тре то га вре ме-
на. Та ко је Пап ска др жа ва сли је ди ла пут ко јим су још од ра ни је ишле 
дру ге ита ли јан ске др жа ве - у бур ним де це ни ја ма на пре ла зу из XV у 
XVI ви јек Ми ла но и На пуљ, а он да и оста ле др жа ве, про ци је ни ле су да 
ће њихо ве по зи ци је, у освит фран цу ске ин ва зи је, би ти бо ље за шти ће не 
ако бу ду има ле стал не иза сла ни ке у Ма дри ду, Лон до ну и на цар ском 
дво ру у Њемач кој. Та ко је у Шпа ни ји пап ски са ку пљач по ре за Ђо ва-
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ни Ру фо деи Те о до ли (Gi o van ni Ruf fo dei Te o do li) имао и ди пло мат ска 
овла шће ња. Ме ђу њего вим на сљед ни ци ма по ди је ље не су надлежности, 
та ко да је је дан имао фи скал не, а дру ги, ко ји је већ био пра ви нун ци је, 
по ли тич ке, од но сно ди пло мат ску пуномоћ. Ина че, ути цај на на ста нак 
нун ци ја ту ра има ла је прак са са ку пља ња по ре за, што је на ро чи то слу-
чај са, по ред шпан ске, нун ци ја ту ра ма у Пор ту га лу, Ве не ци ји, Њемач кој 
и Пољ ској. Ипак, нун ци јев по сао био је мно го ком плек сни ји од по сла 
пу ког по ре зни ка. Нун ци ји су би ли за ду же ни за спро во ђе ње ре фор ми 
кле ри кал них оби ча ја, пре го ва ра ње и скла па ње уго во ра из ме ђу Рим ске 
ку ри је и вла да ра, по кре та ње кр ста шких ра то ва, и ре гру то ва ње вој ни ка 
за па пу. Исто та ко, пре ко нун ци ја се Цр ква су ко бља ва ла са на ра ста ју-
ћом сна гом др жа ва, од но сно свје тов них вла да ра, па су од бра на цр кве не 
јур ис дик ци је и пра ва Све те сто ли це од све ве ћих за хтје ва мо нар хи ја 
тра жи ли од па пи них пред став ни ка по ја ча ну ак тив ност.25

 Пр ви нун ци је у Фран цу ској био је Ле о не Лу до ви ко ди Ка но са 
(Le o ne Lu do vi co di Ca nos sa), пред став ник од 1514. до 1517. Нун ци ја ту ра 
у Фран цу ској без пре ки да ће дје ло ва ти до Фран цу ске ре во лу ци је, ка да 
до ла зи до по зна тог за хла ђе ња у ина че че сто ком пли ко ва ним од но си ма 
из ме ђу па пе и фран цу ских вла сти. Де вет на е сти и пр ву по ло ви ну два де-
се тог ви је ка та ко ђе ће оби ље жи ти пе ри о ди су ко ба и за хла ђе ња, у ко ји ма 
ће чак, као на при мјер то ком бур них 1848. и 1871. го ди не, па ри ски над-
би скуп стра да ти на ули ца ма тог гра да.26

 Од 1511. Све та сто ли ца има ла је пред став ни ка у Њемач кој, ка да је 
Ло рен цо Кам пе ђо (Lo ren zo Cam peg gio) по слат на цар ски двор од стра не 
па пе Ју ли ја II, што је 1513. по твр дио па па Лав X. Нун ци је је, у скла ду 
са та да шњ ом прак сом, био акре ди то ван код вла да ра, ца ра Кар ла V, та-
ко да га је че сто пра тио, без об зи ра гдје се на ла зи ло њего во сре ди ште 
у тој, та да нај ве ћој, европ ској др жа ви. Уско ро је отво ре на нун ци ја ту ра 
и код ца ра Фер ди нан да, у Аустри ји, сла њ ем Ло рен ца Пим пи не ле (Lo-
ren zo Pim pi nel la) 1524. го ди не. На кон Три дент ског кон ци ла (одр жа ног у 
сје вер но и та ли јан ском гра ду Трен ту, са пре ки ди ма 1545-1563), отво рен 
је низ но вих пред став ни шта ва. Та ко су по сла ти пред став ни ци у Пи је-
монт, Ми ла но, То ска ну и На пуљ. Нун ци ји су обич но по ти ца ли из пле-
мић ких или па три циј ских по ро ди ца, и би ли су нај че шће цр кве ног или 
прав нич ког обра зо ва ња. 

До ши ре ња мре же пред став ни ка до ла зи и у ју жним њемач ким зе-
мља ма. Ово је био из раз од лу ка Три дент ског кон ци ла ко ји је дао но ви 
25 Giordano, Silvano, Papinska diplomacija između XV. i XVI. stoljeća, u: Hrvatska sre dnjo-

vjekovna diplomacija, Zbornik Diplomatske akademije, sv. 2, Zagreb, 1999, str. 62.
26 Riccardi, Andrea, Prefazione di Storia della Chiesa : I cattolici e le chiese christiane du-

rante il pontificato di Giovanni Paolo II (1978 - 2005), Milano, 2006, p. 12.
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под сти цај кон тра ре фор ма ци ји, и од ре ђи ва њу цр кве них дог ми у кон зер-
ва тив ни јем ду ху, ка ко би се на гла си ле раз ли ке од ре фор ми са не цр кве. 
У Њемач кој на ро чи то до ла зи до су ко ба за пре власт из ме ђу два ју су ко-
бље них стра на, та ко да је при су ство пап ских пред став ни ка сма тра но 
ви ше не го нео п ход но. Та мо шње нун ци ја ту ре би ле су де фи ни са не као 
“нун ци ја ту ре ре фор ме”, и у њима су за да ци па сто рал не при ро де пре о-
вла да ва ли над за да ци ма по ли тич ке при ро де.27 Та ко је 1573. Бар то ло мео 
Пор ци ја (Bar to lo meo Por zia) име но ван за нун ци ја у Салц бур гу, Ти ро лу 
и Ба вар ској, а 1580. је по ста вљен и нун ци је у Шта јер ској. Го ди не 1579. 
би скуп Бо но ми ни по ста вљен је за пред став ни ка у Швај цар ској, у ко јој 
су вјер ски су ко би би ли та ко ђе ја ко из ра же ни.28 У ово ври је ме осни ва ју 
се и нун ци ја ту ре у Пољ ској и Пор ту га лу (ко је ре фор ма ци ја ни кад ни је 
угро зи ла), за тим у Кел ну 1584. за Рајн ску област, а од 1596. и у Ни зо-
зем ској, са сје ди штем у Бри се лу.29 

При од ла ску у мје сто име но ва ња нун ци је је до би јао низ слу жбе-
них пи са ма. По ред акре ди тив ног пи сма ко је је би ло упу ће но вла да ру, 
на пи са но у све ча ном об ли ку, а са др жа ло раз лог ми си је, име нун ци ја, са 
њего вим ти ту ла ма и вр ли на ма, дру га пи сма су би ла упу ће на вла да ре вој 
су пру зи, и дру гим ве ли ко до стој ни ци ма на дво ру. Би ло је и пи са ма оста-
вље них без на сло ва - bre via in al bis, ка ко би га нун ци је мо гао на кнад-
но по пу ни ти по по тре би, а при ла гао се и па сош.30 Нун ци је је са со бом 
но сио и упут ства за рад ко ја су га упо зна ва ла са си ту а ци јом у зе мљи 
по ста вље ња ко је је са ста вљао Др жав ни се кре та ри јат. Нун ци ји су ре-
дов но раз мје њ и ва ли пи сма са Ри мом. За сва ко по себ но пи та ње пи са ли 
су по себ но пи смо, и сла ли их сва ких не ко ли ко да на. Од го во ри из Ри ма 
сти за ли би рје ђе и обич но би об у хва та ли ви ше пи та ња од јед ном, а ако 
су по да ци би ли на ро чи то тај ни, пи сма или дје ло ви пи са ма би ли би ши-
фри ра ни.

То ком XVI ви је ка фор ми ра се, по ред нун ци ја, и оста ла ди пло мат-
ска и тех нич ка слу жба у нун ци ја ту ри. Та ко се око нун ци ја фор ми ра ла 
“по ро ди ца”, при че му су “го рњу”, ад ми ни стра тив ну по ро ди цу са чи њ а-
ва ли ауди тор, тј. прав ник, са ста вљач пи са ма, ко мор ник, би ље жник, ту-
мач, ка пе ла ни, па же ви и нун ци јев се кре тар. Ад ми ни стра тив но осо бље 
ба ви ло се ра дом два глав на ди је ла нун ци ја ту ре - су дом и кан це ла ри јом. 
“До њу” по ро ди цу са чи њ а ва ла је по слу га - ку вар, ко но ба ри, ку хи њ ско 

27 Giordano, Silvano, op. cit., str. 64.
28 Подсјетимо да су међу водећим реформаторима тог времена били Улрих Цвингли 

(Huldrych Zwingli) из Цириха и Жан Калвин (Jean Calvin) из Женеве.
29 www.newadvent.org/cathen/11160a.htm, Catholic Encyclopedia, 1913, multiple editors, 

online edition
30 Giordano, Silvano, op. cit., str. 65.
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осо бље, ко њ у ша ри и чи ста чи. Нун ци ја ту ре ни је су има ле стал ну згра ду 
(с об зи ром да су би ли акре ди то ва ни код вла да ра, а у то до ба двор је че-
сто ми је њ ао сје ди ште, то би ина че би ло те шко по сти ћи), већ је про стор 
из најм љи ван што је из и ски ва ло не ма ла сред ства. До по чет ка XVII ви-
је ка са мо су ве ли ке нун ци ја ту ре у Па ри зу, Ма дри ду и Бе чу има ле соп-
стве не згра де у ко ји ма су би ле смје ште не кан це ла ри је и ста но ви за два-
де сет до три де сет осо ба.

Што се ти че од но са из ме ђу Све те сто ли це и Ен гле ске, из ме ђу њих 
су по сто ја ли ди пло мат ски од но си од 1479. ка да је Џон Шир вуд (John 
Sheerwood) по ста вљен за ен гле ског ам ба са до ра код па пе. То је био пр ви 
ре зи дент ни ам ба са дор у исто ри ји ен гле ске ди пло ма ти је.31 У Ен гле ској 
су по сто ја ли пап ски ле га ти, ма да нун ци је ни је име но ван. Од но си су пре-
ки ну ти 1534, на кон су ко ба Хен ри ја VI II (ко ји је до та да био при ста ли ца 
кон тра ре фор ма ци је) и па пе, на ста вље ни у ври је ме Хен ри је ве кће ри Ме-
ри Тју дор, ко ја је би ла ва тре на ка то ли ки ња, а он да по но во пре ки ну ти. 
Тек у ври је ме Џем са II, 1687. го ди не, име но ван је Фер ди нан до д’Ада 
(Fer di nan do d’Ad da) за нун ци ја, но и то је би ло крат ког ви је ка, по што 
је Џемс II, омр знут због њего ве ри мо ка то лич ке вје ре, а из ме ђу оста лог 
упра во и због ја ча ња ве за са па пом, уско ро сврг нут и за ми је њ ен ћер ком, 
Ме ри II и ро ђа ком Ви ље мом III, на ен гле ском при је сто љу. Од но си пап-
ске и ен гле ске ди пло ма ти је, да кле, ду бо ко су осли ка ва ли ком пли ко ва не 
од но се ан гли кан ске цр кве, од но сно њеног по гла ва ра - кра љи це или кра-
ља Ен гле ске и Ри мо ка то лич ке цр кве, од но сно па пе. 

Док су у ве ћи ни ка то лич ких зе ма ља нун ци ји не пре кид но вр ши ли 
сво ју дје лат ност од уста но вља ва ња стал них пап ских пред став ни шта ва, 
исто вре ме но у XIX ви је ку до ла зи до отва ра ња ни за но вих нун ци ја ту ра. 
На то је ути ца ла и ста би ли за ци ја по зи ци ја Све те сто ли це на кон На по-
ле о но вих ра то ва. 

 Раз лог за отва ра ње но вих нун ци ја ту ра је и чи њ е ни ца да је у дру-
гој и тре ћој де це ни ји XIX сто ље ћа до шло до сти ца ња не за ви сно сти 
мно гих др жа ва у Цен трал ној и Ју жној Аме ри ци, бив ших шпан ских и 
пор ту гал ских ко ло ни ја, у ко ји ма је ве ћи на ста нов ни штва би ла ка то лич-
ке вје ре. За то је ло гич но што је Цр ква, упо ре до са кон со ли да ци јом сво је 
спољ но по ли тич ке по зи ци је у Евро пи, ко ја је би ла осла бље на у де це ни-
ја ма На по ле о но вих ра то ва, у ко ји ма су и ди пло мат ски од но си са не ким 
зе мља ма би ли пре ки ну ти, кре ну ла у ја ча ње ди пло мат ских ве за са но-
во на ста лим др жа ва ма. Пр ви пап ски пред став ник у бив шим шпан ским 
ко ло ни ја ма (а дру ги у Аме ри ци уоп ште) био је апо стол ски де ле гат у Бо-
го ти, од 1835, ко ји је но сио ти ту лу де ле га та “tum in dic ta Re pu bli ca, tum 

31 www.fco.gov.uk
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in om ni bus Ame ri cae Me ri di o na lis re gi o ni bus excepto Bra si li ae im pe rio”.32 
На кон пре ки да од но са 1853 - 1881, уз диг нут је на ранг нун ци ја 1917. 
На кон Бо го те, то ком XIX ви је ка формиране су, пр во де ле га ци је, а по том 
су име но ва ни ин тер нун ци ји, ко ји су ка сни је уз диг ну ти у ранг нун ци ја, 
и у дру гим ју жно а ме рич ким и цен трал но а ме рич ким при је сто ни ца ма.

Сплет окол но сти је учи нио да исто ри ја ди пло мат ског пред ста-
вља ња Све те сто ли це у Мек си ку из гле да не што дру га чи је. На и ме, на 
за хтјев мек сич ког им пе ра то ра Мак си ми ли ја на33, као и фран цу ског ца ра 
На по ле о на III и бел гиј ског кра ља, па па Пи је IX име но вао је апо стол ског 
нун ци ја у (та да) Мек сич кој Ца ре ви ни 1864. Ипак, већ 1865, усљед ти-
њ а ју ћих су ко ба у Мек си ку, а да ни је ефек тив но ни по чео сво ју ми си ју, 
нун ци је на пу шта ту зе мљу, ко ја уско ро по но во по ста је ре пу бли ка. Од 
та да до кра ја XIX ви је ка Све та сто ли ца ни је има ла пред став ни ка у Мек-
си ку, а он да ће усли је ди ти низ пред став ни ка раз ли чи тих зва ња.34 Тек 
1992. апо стол ска де ле га ци ја ће би ти уз диг ну та на ранг нун ци ја ту ре.

Пр ви пап ски пред став ник у Афри ци по слат је у Ли бе ри ју, са отва-
ра њ ем от прав ни штва по сло ва 1927. У тој де це ни ји Све та сто ли ца ус по-
ста вља од но се и ша ље нун ци је или апо стол ске де ле га те и у низ но во на-
ста лих цен трал но е вроп ских и ис точ но е вроп ских др жа ва: Ма ђар ску, Че-
хо сло вач ку35, Пољ ску, Кра ље ви ну СХС, Ли тва ни ју, Ле то ни ју, Есто ни ју 
и Ру му ни ју. Мо же мо, да кле, при ми је ти ти да је ди пло мат ска мре жа Све-
те сто ли це из ра зи то раз ви ја на то ком XIX и у пр вој по ло ви ни XX ви је ка, 
што је пра ти ло и про мје не у ме ђу на род ним од но си ма из то га вре ме на. 
Нај ва жни ји до га ђај из тог до ба био је ус по ста вља ње ди пло мат ских од-
но са са Ита ли јом, до че га је до шло на кон ду гих пре го во ра са Му со-
ли ни је вом вла дом. Иако је, као што смо ви дје ли, Све та сто ли ца има ла 
чи тав низ пред став ни ка у ита ли јан ским зе мља ма, ме ђу ко ји ма је и пр ви 
нун ци је у мо дер ном вре ме ну уоп ште, ипак, због од но са ује ди њ е не Ита-
ли је и па пе (ко ји се про гла сио “ва ти кан ским су жњ ем”), ни је до шло до 
раз мје не ди пло мат ских пред став ни ка. На ро чи то то ком Пр вог свјет ског 
ра та од но си из ме ђу Ита ли је и Све те сто ли це би ли су за о штре ни, по-
32 “како у тој држави, тако и у свим земљама Јужне Америке, сем Бразилске империје”
33 Blumberg, Arnold, The Mexican Empire and the Vatican, 1863 - 1867, u: The Americas, 

Vol. 28, No. 1 (July 1971), p. 1.
34 Од 1896. до 1899. имаће титулу visitatore, 1902. папски представник ће бити тамо 

у  “специјалној мисији” а од 1904. постојаће апостолска делегација, некад на челу 
са делегатом, а некад вршиоцем дужности, док је у неким периодима за односе са 
Мексиком био задужен представник у Вашингтону. Marchi, Giuseppe de, Le Nunziature 
apostoliche dal 1800 al 1956, Roma, 1957, p. 173 

35 Света столица је спадала у групу земаља које су одржавале  званичне дипломатске 
односе и са независном Словачком државом која је постојала од 1939. до 1945. а која 
је била de facto њемачка сателитска земља која је формирана противно међународном 
праву и без изражене воље грађана.
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себ но на кон ита ли јан ског сту па ња у рат на стра ни Ан тан те. При је длог 
Све те сто ли це по ко ме би рим ско пи та ње би ло ри је ше но раз го во ри ма и 
пре го во ри ма из ме ђу ка то лич ких зе ма ља и Ита ли је био је за Ита ли ју не-
при хва тљив јер би зна чио ин тер на ци о на ли за ци ју тог пи та ња, а са дру-
ге стра не, на њега су бла го на кло но и при ја тељ ски гле да ле Цен трал не 
си ле. Ита ли јан ска вла да та ко ђе је чи ни ла све да оне мо гу ћи евен ту ал но 
при су ство Све те сто ли це на ми ров ној кон фе рен ци ји на кон за вр шет ка 
ра та. Та ко ђе, чла ном 15. Лон дон ског спо ра зу ма, ко јим је до го во ре но 
ита ли јан ско при сту па ње Ан тан ти, би ло је пред ви ђе но да Ве ли ка Бри та-
ни ја, Фран цу ска и Ру си ја пру же по др шку Ита ли ји у спр је ча ва њу би ло 
ка кве ини ци ја ти ве  Све те сто ли це ко ја би има ла за циљ за кљу че ње ми ра 
или до но ше ње ре зо лу ци је о би ло ком пи та њу ко је се ти че ра та. У том 
сми слу они ни је су од го во ри ли на па пи ну ми ров ну но ту од 1. ав гу ста 
1917. го ди не.36 Пр ви свјет ски рат сва ка ко ни је био успје шно ври је ме 
за пап ску ди пло ма ти ју, а од но си са Ита ли јом по пра ви ће се тек на кон 
до ла ска Му со ли ни ја на власт. На кон ви ше го ди шњ их пре го во ра, 11. фе-
бру а ра 1929. скло пљен је Ла те ран ски спо ра зум ко јим су ус по ста вље ни 
пу ни ди пло мат ски од но си из ме ђу Све те сто ли це и Кра ље ви не Ита ли је, 
а фор ми ра на је и Др жа ва ва ти кан ског гра да, као ма те ри јал на га ран ци ја 
су ве ре ни те та Све те сто ли це у ме ђу на род ним од но си ма. На кон Ла те ран-
ског спо ра зу ма, Фран че ско Бор гон ђи ни (Fran ce sco Bor gon gi ni) име но-
ван је за пап ског нун ци ја у Ри му, 7. ју на 1929. и ту је ду жност вр шио 
све до 1953. ка да је име но ван за кар ди на ла. Овим по ми ре њ ем, које је 
про гла сио па па Пи је XI, Бог је вра ћен Ита ли ји, а Ита ли ја је вра ће на Бо-
гу. Упр кос екс пан зи ји ди пло ма ти је, и из ла ску Све те сто ли це на свјет ску 
ди пло мат ску по зор ни цу, у Аме ри ци, а ка сни је Афри ци и Ази ји, ипак је 
рје ше ње Рим ског пи та ња и ус по ста вља ње нор мал них ди пло мат ских од-
но са са Ита ли јом нај зна чај ни ји до га ђај.

Још је дан по да так тре ба да бу де ис так нут - као што мо же мо ви дје-
ти по сма тра ју ћи исто риј ски раз вој нун ци ја ту ра, ни је би ло ни ка кве про-
мје не у ме ђу на род ној по зи ци ји Све те сто ли це при је 1870. го ди не, ка да 
је она из гу би ла су ве ре ни тет над Ри мом, или на кон 1929. го ди не. Све та 
сто ли ца је одр жа ва ла ди пло мат ске од но се у пу ном ка па ци те ту, чак, као 
што смо ви дје ли, и отва ра ла но ве нун ци ја ту ре и сла ла нун ци је, ка ко у 
пр вој по ло ви ни XIX ви је ка, кад је по сто ја ла Пап ска др жа ва, та ко и на-
кон осва ја ња Ри ма, и да ље, на кон ства ра ња Др жа ве ва ти кан ског гра да 
и Ла те ран ског спо ра зу ма. То је још је дан до каз да је Све та сто ли ца спе-
ци фи чан су бјект ме ђу на род них од но са, и да њена уло га у ди пло ма ти ји 
ни је ве за на и не за ви си од не ке те ри то ри је. Ни ко ни је озбиљ но до во дио 
36 Живојиновић, Драгољуб Р, Ватикан и први светски рат, Београд - Цетиње 1978, стр. 

190 - 198. 
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у пи та ње пра во па пе да ша ље и при ма ди пло мат ске пред став ни ке у пе-
ри о ду ка да је др жа ва, чи ји је он вла дар био, пре ста ла да по сто ји. 

Boris VUKIĆEVIĆ

HI STO RI CAL DE VE LOP MENT OF PA PAL DI PLO MA TIC 
RE PRE SEN TA TI ONS UN TIL LA TE RAN AC CORDS  OF 1929

Sum mary

Pa pal am bas sa dor is cal led nun cio. The term nun cio me ans mes sen ger, and it 
is used as a na me for pa pal am bas sa dors from the be gin ning of XVI cen tury. Nun ci-
os re pre sent the Holy See in ot her co un tri es, usu ally with the ec cle si a sti cal rank of 
ti tu lar ar chbis hop, but they al so ser ve as a li a i son with the Ro man Cat ho lic Church 
in the co un try of the ir ac cre di ta ti on.

First pa pal en voys re pre sen ted Po pe on church co un cils as early as in fo urth 
cen tury. La ter on, pa pal re pre sen ta ti ves to Byzan ti ne em pe ror, cal led apoc ri si a ri es 
were sent. It was im por tant po si ti on in the Holy See’s hi e rarchy, and so me of the 
apoc ri si a ri es be ca me po pes. First mo dern pa pal am bas sa dor, Apo sto lic Nun cio to 
Ve ni ce, was na med in 1500. Many ot her followed, in clu ding pa pal nun ci os to ot-
her Ita li an co un tri es, Fran ce, Spa in, and, par ti cu larly af ter Re for ma ti on, to Ger man 
co un tri es. Num ber of nun ci a tu res ac ross the glo be has ri sen sig ni fi cantly in XIX 
cen tury, and po si ti on of the Holy See in in ter na ti o nal re la ti ons was furt her im pro ved 
af ter La te ran Ac cords with Italy were sig ned on Fe bru ary 11, 1929.


